

客家人 東方的猶太人

文、圖 | Alice

客家人常被稱為東方的猶太人，不但因客家人五次舉族南遷、奔走流亡，如同猶太人逃離埃及、歷盡艱辛。又因客家人拋棄家園、逃避異族統治，但一直保存固有文化及語言，正如猶太人曾被異族亡國，經過兩千年的流浪生活，依舊保持猶太文化與希伯來語，以及對於獨一真神——雅威的信仰。也許更因客家人的性情多半：固執保守（硬頸），對內團結（凝聚力強、自家人），勤勞潔淨（不怠惰），克苦進取（堅忍不拔），節儉樸實（絕不浪費資源），重視教育（晴耕雨讀），崇尚孝道（百善孝為先），忠貞勇敢（有使命感、全力以赴），有許多與猶太人相似之處。

固執保守（硬頸）

正如猶太人常被耶和華神責備他們「硬著頸項」，客家人的固執保守也是衆所皆知。「硬頸的客家精神」代表的意義是：當決定好要做某事時，客家人就堅持到底。他們有堅強的意志與決心，這是為什麼當歷史上遇到外族入侵中原時，其他漢人與異族人融合、通婚，然而這一群南遷的漢人，卻一方面因逃往偏山區，一方面因民性保守，鮮與外族通婚，而相對地保持了較純的漢人血統與文化。

所以客家人成為一位基督徒決不是一件輕易的事，然而客家人一旦成為基督徒，他會是一位虔誠的基督徒。

對內凝聚力強（自家人）

客家人因生長在多難的環境中，常必須彼此團結，以禦外侮。所以對內凝聚力強，對於外人，尤其是說不同語言的外人，不輕易信任。自家人和睦相處，是合乎聖經教導的，「看哪，弟兄和睦同居是何等地善，何等地美！」（詩133:1）

所以要向客家人傳福音，必須瞭解他們的民族性，要處境化，以客家人的母語交流，常能引起「自家人」的認同。

勤勞（不怠惰）

客家人是極為勤勞的民系，無論男女皆以勤勞為做人第一要務。遊手好閒、不事生產的人，就算有錢有勢，在客家社會中是沒人看得起的。勤作不輟、勞而無怨。而且個個懷抱遠志，雖然困頓至於不可名狀，也不肯自暴自棄。尤其是「出得廳堂，入得廚房」的客家婦女，不但要相夫教子，還必須替出外賺錢的男人保護家園，並且下田種植或上山墾伐，所以客家婦女不曾有纏足的陋習。客家人在生活中見證以下經節：

「手懶的，要受貧窮；手勤的，卻要富足。」（箴10:4）



刻苦（堅忍不拔）

客家人的祖先為逃難而南遷，倍嘗艱苦。他們忍耐痛苦，不以窮困為恥，以堅強刻苦的精神為美德而傳承至今。環境愈惡劣，客家人會更加努力以求出人頭地。所以在閩西山間，常見客家婦女肩挑兩籮重擔，行走漫長的山路，有的甚至還背著幼兒。

「不但如此，就是在患難中也是歡喜的；因為知道患難生忍耐，忍耐生老練，老練生盼望；盼望不至於羞恥。」（羅5:3-5）

節儉（絕不浪費資源）

客家人非常節儉樸素，有時甚至於被外人誤以為吝嗇，其實他們對自己經濟上的優先次序非常清楚，喜愛積蓄，善於籌劃。其他生活消費，均以省儉為原則，當用則用、當省時絕對不浪費。客家人似乎已明白聖經的教導：

「智慧人家中積蓄寶物膏油；愚昧人隨得來隨吞下。」（箴 21:20）

重教育（晴耕雨讀）

客家人非常重視教育，不但看重教導兒孫，自己更以身作則。然而讀書不一定要成為官僚，更重要的是得到好的教養，而且推崇一面耕田，一面治學。兼顧孝養父母。

「也要殷勤教訓你的兒女。無論你坐在家裡，行在路上，躺下起來，都要談論。也要繫在手上為記號，戴在額上為經文；又要寫在你房屋的門框上，並你的城門上。」（申6:7-9）



重孝道（百善孝為先）

客家人離開中原，南遷之時，往往是將近代祖先的遺骨挖出，置入甕中而背著逃亡的。對於先人孝敬之情可想而知！

儘管各人對父母的孝順會有差別，但客家人對父母的關心、愛護、敬愛之心卻是一致的。不光在物質生活盡其所能關照長輩，還重視給老人家精神上的慰藉。怪不得客家人在許多事上是很得神祝福的。因為聖經上說：

「……要孝敬父母，使你得福，在世長壽。這是第一條帶應許的誠命。」（弗 6:1~3）

也正因客家人對父母的孝心，基督徒子女們的信仰，通常是「繼志述事」代代相傳的。所以引導一位客家人信主，也就引導他的子子孫孫成為基督徒。這是非常值得的投資！

忠貞勇敢（有使命感、全力以赴）

客家人是很有使命感的，若是他所認同的價值便義不容辭、全力以赴。例如：國父孫中山先生是客家人（也是基督徒），所以滿清末年追隨國父革命的有許多是客家子弟。為了建立民國，他們不惜拋頭顱、灑熱血。黃花崗一役尤其壯烈，七十二烈士當中過半是客家人。

正如許多猶太人在各行各業中皆佔有重要領導地位。客家菁英在政治、軍事、經濟、學術、科技、音樂等各領域也不乏佼佼者。客家人成為基督徒後，影響力會是很大的！以上所述客家人的民族性，不是要標榜他們，而是希望能使大家明白，向客家人傳福音是非常有價值的投資，鼓勵大家盡力向客家人傳福音。

（作者為本會特約宣教士）